

市政府新闻办发布会

太原启动科技领军企业培育计划

本报讯(记者 郭蓉)“力争到2023年,全市纳入科技领军企业培育库的企业达到100家以上,科技领军企业达到30家以上,并培育10家以上瞪羚企业、3家以上独角兽企业,为打造‘创新高地’,全方位推动高质量发展提供有力的科技支撑。”1月13日,市政府新闻办召开新闻发布会,全面介绍《太原市科技领军企业培育行动方案》,下一步我市将重点围绕新材料、高端装备制造、信息技术、绿色能源等产业集群,加快培育壮大一批科技领军企业。

科技领军企业是国家战略科技力量的重要组成部分,要自觉履行高水平科技自立自强的使命担当。为了优化产业结构,按照稳一产、强二产、优三产的思路,强龙

头、延链条、建集群,形成良性的互动发展,市科技局贯彻落实中央、省、市决策部署,坚持目标导向、问题导向、结果导向,深入调研分析,借鉴他山之石,广泛征求意见,形成了《行动方案》,这是强龙头的重要举措,对强化企业创新主体地位,全力打造“四个高地”,实现“四个走在前列”,全方位推动高质量发展具有重要意义。

据市科技局新闻发言人陈培忠介绍,新出台的《太原市科技领军企业培育行动方案》包括培育标准、培育政策、培育步骤、保障措施等7个部分,为科技领军企业培育行动提供了重点发展方向,其中明确提出到2023年,包括领军企业、瞪羚企业和独角兽企业在数量、关键核心技术、创新平台、创新人才、

营业收入、研发费用等12个方面需要达到的量化指标。

同时,《行动方案》提出了科技领军企业培育库的入库标准和科技领军企业的育成标准,还提出了包括鼓励企业支持加大研发投入、建设技术创新平台、开展关键核心技术攻关、加强高层次人才队伍建设、产出优秀科技成果、企业规模做大和新建扩建重大产业项目等7个方面的培育政策。

按照市委、市政府的总体部署,下一步市科技局将同有关部门,采取有力措施,持续加强宣传解读,准确传递权威信息和政策意图,以精准优质服务,培育壮大科技领军企业,为构建现代化产业体系、全面再现“锦绣太原城”盛景提供有力支撑。

相关链接

1. 瞪羚企业:是指创业后跨过死亡谷,以科技创新或商业模式创新为支撑进入高成长期的中小企业。按照硅谷的解释,“瞪羚企业”就是高成长型企业,它们具有与“瞪羚”共同的特征——个头不大、跑得快、跳得高,不仅年增长速度能轻易超越一倍、十倍、百倍、千倍以上,还能迅速实现IPO。一个地区的瞪羚企业数量越多,表明这一地区的创新活力越强,发展速度越快。

2. 独角兽企业:投资界术语,最早源于美国,往往具备行业朝阳、增长速度较快等特征,拥有独有核心技术或颠覆性商业模式;有天使投资经历,也有多轮融资经历;是某一个行业的细分领域的龙头,其中部分公司最终成为某一新兴领域的霸主。

深化医疗保障制度改革

个人医保卡有望实现为家人付费

本报讯(记者 何宝国)门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,个人账户可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女符合条件的医疗费用,保险缴费……1月13日消息,省政府办公厅《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见》提出,进一步完善互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度,减轻职工医保参保人员门诊医疗费用负担。

我省深化医疗保障制度改革,将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围。今年建立全省统一的职工医保普通门诊费用统筹保障机制,2023年1月1日起在全省统一实施。在做好高血压、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病、特殊疾病(以下统称门诊慢特病)医疗保障工作的基础上,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。普通门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员,政策范围内支付比例不低于50%,待遇支付适当向退休人员倾斜。同时,适当提高基层医疗机构支付比例,引导参保人员在基层就医。

根据医保基金承受能力,我省将逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围,将部分治疗周期长、对健康损害大、费用负担重的疾病门诊费用纳入共济保障,对部分适合在门诊开展、比住院更经济方便的特殊治疗,可参照住院待遇进行管理。今年,各统筹地区执行全省统一的职工医保门诊慢特病病种范围及准入标准。

规范个人账户使用范围。个人账户主要用于支付参保人员在定点医疗机构或定点零售药店发生的政策范围内自付费用。同时,可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用;也可用于本人及其配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险、职工大额医疗费用补助和长期护理保险等的个人缴费。个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

打造高质量发展 的核心引擎

企业是创新的主体,是推动创新创造的生力军。而科技领军企业更是创新型企业的佼佼者,代表着在该领域中最高的技术创新能力及高竞争力水平。

《太原市科技领军企业培育行动方案》的正式启动,说明我市希望借助启动培育科技领军企业的行动,推动科技领军企业牵头整合集聚创新资源,提升产业共性关键技术研发、科技成果转化及产业化、科技资源共享服务能力,从而实现我市科技领军企业一个又一个的出现,不断成长、壮大,并在越来越多的重要产业中发挥创新主导、引领发展的坚强作用。

毫无疑问,加快培育科技领军企业,是贯彻落实创新驱动发展战略,培育经济发展新动能的重要举措,有利于打通从科技强到产业强、经济强的通道。更令人欣喜的是,在《太原市科技领军企业培育行动方案》正式发布的同时,还有多个部门推出了一系列配套方案,鼓励和支持更多企业安心心搞科研、聚精会神谋创新,便于有效整合创新力量,加快创新成果的转化运用,以更大格局、更大担当、更大作为为带动科技创新实力的快速提升,为全市经济的高质量发展打造核心引擎。

出口发展中国家

山西二手车“吃香了”

腊八已过,天气越发寒冷。在山西星大宇车辆进出口集散中心,一片繁忙景象。这是我市一家二手车出口试点企业,从全国各地采购来的二手车,在这里进行一系列的整修,整备如新后陆续出口至海外。

自2020年12月我市获批全国二手车出口试点城市以来,积极稳妥推进。截至2021年年底,全市出口27台二手车,金额15.4万美元,出口方向为蒙古国、中非共和国、老挝、尼日利亚、喀麦隆等。

零的突破

我市从试点企业敲定,到首批二手车出口,用了不到两个月,实现了零的突破。

作为获批试点城市,我市上报了10家试点企业。经过遴选、公示,去年4月初,5家试点企业通过商务部报备认定,分别是:山西大宇汽车贸易有限公司、山西国际经济技术合作有限公司、华远陆港跨境电子商务有限公司、山西万国汽车贸易服务有限公司、山西万国汽车贸易服务有限公司、山西鑫晋商汽

车进出口有限公司。

5家企业均长期从事汽车贸易,于是面向全国组织二手车货源,着手出口。去年6月30日,首批10台总金额30.6万元人民币的二手车牵引车,由山西大宇汽车贸易有限公司出口蒙古国顺利报关,实现了我市二手车出口业务零的突破。大宇汽贸董事长杨泽林介绍,这批二手车从内蒙古包头、甘肃兰州、宁夏吴忠等地采购,经晋阳海关协调二连浩特海关,顺利报关成功。

作为车企负责人,杨泽林经常参与各类国内国际活动,近些年,他有了出口二手车的想法。前年出口柬埔寨的两台工程机械吊车,因为企业自身没有资质,只能借助其他试点企业的出口。“如今咱也有资质了,成本相应降下来了。”为了推动二手车出口业务,杨泽林在晋中投资建设了二手车进出口集散中心,初步具备了车辆评估、收储、手续转移、内销、出口等全套功能。

重卡为主

基于全省采矿业发达、载重汽车需求量大,二手车保有量大、淘汰率高的特点,我省确定了以矿山及工程类运载汽车为二手车出口特色,以喀麦隆、马拉维、赞比亚为出口实施方向,以点带面,加快辐射整个非洲市场。目前出口的车型有牵引车,也有些重型货车、小型货车、小轿车等。

机动车开不到10年就得换,有

的是刚过6年因为需要上架检测,干脆换新车。二手车出口不仅可以提升车辆更新换代速度,扩大了新车消费,还可以减少报废车拆解数量,有利于降低环保压力。作为煤炭大省,我省载重汽车需求量大,二手车保有量大、淘汰率高,停止运营的工矿车存有量较大。如果这些报废车通过专业的维修、质保、溯源等服务后,出口到一些有需求的国家,就

能继续发挥作用。

开展二手车出口是当前稳外贸工作的创新性业务之一,有利于促进汽车消费升级,推动汽车产业健康发展。几家试点企业相关人士表示,会按照“全面、高效、负责”的原则,不断完善企业内外管理运营体系,完成出口经营体系建设,更好助力二手车“走出去”。

加速启航

前只做内销,去年底首次尝试,二手车成功出口至老挝。“很兴奋,意义重大。”目前主要针对商用二手车出口,下一步,万国汽贸将转为乘用二手车出口,目标是中亚、非洲、东南亚等地区。

我市也正着手出台新政,助力企业发展,加速二手车出口。目前,我市正加紧制定《市级外经贸发展专项资金(二手车出口业务发展)项目申报指南》,从目标奖励、运费补贴、融资贴息等方面,对企业2021年二手车

出口业务做相应补助。《山西省“十四五”“一带一路”开放型经济发展及对外开放新高地建设规划》提出,到2025年,太原市二手车出口试点企业将达到20家以上,出口量达到2000台。不久前,RCEP协定的签署也给我市二手车出口带来新的机遇,包括东盟在内的“一带一路”沿线国家,有望成为二手车出口的潜在市场。

太原有车源,海外有市场,政策有红利,新“蓝海”赫然在前……

记者 李静